
Opgave 1. West/NZ         Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  6    A.  Pas 

1  dbl  pas  2  9754    B.  3 

pas  2SA  pas  ??  HV843   C.  3  

        H54    D.  3SA 
           
 
 
Opgave 2. Noord/NZ         Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  H862    A. 2 

   pas  2SA  pas  B93    B. 3 

3  pas  3  pas  VB3    C. V 

3SA  pas  pas  pas  1053    D. 5 
          
 
 
 
Opgave 3. Oost/NZ    West  Noord  Oost  Zuid 
          pas  2SA 

   B10652   pas  3  pas  3 

   6    pas  3SA  pas  pas 

   A843    pas   

   965 

      West komt tegen 3SA uit met 2. Oost produceert H, die u  

      Duikt. Ook op de nagespeelde B speelt u een kleintje bij, maar 
      De derde ronde is voor zuids aas. 

 

   AV    Met welke kaart gaat u verder? 

   AHB104    

   H96    A.  A  B.  V   C.   A  D.  10 

   A43    E.  H   
       
 
 
       
Opgave 4. West/NZ 
 

     A7  West  Noord  Oost  Zuid 

      V943  1  pas  4  pas 

      H62  pas  pas   

     HB42    

   H102 

   H10    Noord komt tegen 4 uit met 3. De leider neemt A en speelt 

   AV94    een kleine harten naar de aas en harten na, voor boer, vrouw en 

   9853    heer. 
 
      Welke kaart speelt u in slag 3? 
       

A. H 

B. 10 

C. A 

D. 4 

E. 9 
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Opgave 1. West/NZ         Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  6    A.  Pas 

1  dbl  pas  2  9754    B.  3 

pas  2SA  pas  ??  HV843   C.  3  

        H54    D.  3SA 
           
 
 
Oplossing 
 
A. Pas   1 punt 

B. 3   0 punten 

C. 3   2 punten 
D. 3SA   5 punten 
 

Na het informatiedoublet van noord heeft zuid biedplicht. Het 2 antwoord belooft om die reden geen enkele 
puntenkracht. Met een informatiedoublet van modale kracht moet noord passen. Een tweede bod belooft 
overwaarde. 
Hier toont 2SA een hand die te sterk was voor een 1SA volgbod, oftewel een SA-verdeling met 18-19 punten. Zuid 

heeft een evidente verhoging naar 3SA. Met 12-14 punten moet noord zoals gezegd passen op 2. 

Het spreekt voor zich dat pas op 2SA niet goed is als noord 18-19 punten aangeeft. Datzelfde geldt voor 3, 
daarmee toon je een hand als deze: 
 

 765 

 8 

 B97654 

 1065 
 
Je wilt niet naar de manche en speelt liever ruiten troef dan 2SA. 
 

3 als de kleur van de tegenpartij is wel krachttonend, maar dient geen nut. Noord heeft een hartendekking beloofd 
en zuid heeft dan geen interesse in een andere manche dan 3SA. 
 
  



Opgave 2. Noord/NZ         Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  H862    A. 2 

   pas  2SA  pas  B93    B. 3 

3  pas  3  pas  VB3    C. V 

3SA  pas  pas  pas  1053    D. 5 
          
 
 
Oplossing 
 

E. 2   2 punten 

F. 3   0 punten 

G. V   5 punten 

H. 5   1 punt 
 

Doorgaans is het geen goed idee om uit te komen in door de tegenpartij geboden kleuren. Daarmee vallen harten en 
schoppen af. Ja, ook schoppen. In zekere zin is die kleur door west geboden. Het gebruik van Stayman impliceert het 

bezit van een vierkaart in een hoge kleur. Nu west 3 niet verhoogt naar 4 moet hij dus logischerwijs een vierkaart 

schoppen bezitten. Dat maakt 2 tot een weinig aanlokkelijke uitkomst. 
De keuze tussen ruiten en klaveren is snel gemaakt. Allereerst is je ruitenbezit beter. Daarnaast had partner met een 

goede vijfkaart klaveren een uitkomstdoublet kunnen geven op 3. Nu hij dat niet heeft gedaan is het 
onwaarschijnlijk dat klaveren de werkkleur is voor de verdediging. 
 

   1085 

   842 

   A9854 

   H4 

 VB43     A7 

 1065     AHV7 

 107     H62 

 V862     AB97 

   H962 

   B93 

   VB3 

   1053 
 

Zo lag het hele spel. Te zien valt dat een V start in de roos is. Uiteraard komt hier wat geluk bij kijken. Maar geluk 
dwing je af met een goede redenatie! 
 
 
 
  

N 

W      O 

Z 



Opgave 3. Oost/NZ    West  Noord  Oost  Zuid 
          pas  2SA 

   B10652   pas  3  pas  3 

   6    pas  3SA  pas  pas 

   A843    pas   

   965 

      West komt tegen 3SA uit met 2. Oost produceert H, die u  

      Duikt. Ook op de nagespeelde B speelt u een kleintje bij, maar 
      De derde ronde is voor zuids aas. 

 

   AV    Met welke kaart gaat u verder? 

   AHB104    

   H96    A.  A  B.  V   C.   A  D.  10 

   A43    E.  H   
       
       
 
Oplossing 
 

A. A   2 punten 

B. V   5 punten 

C. A   3 punten 

D. 10  3 punten 

E. H   1 punt  
 

   B10652 

   6 

   A843 

   965 

 H97     843 

 V93     8752 

 B75     V102 

 V1072    HB6 

   AV 

   AHB104 

   H96 

   A43 
 

Schoppen oogt als de meest aantrekkelijke werkkleur. Als je H verdrijft zijn er negen slagen: vier schoppen, twee 

harten, twee ruiten en A. In de praktijk speelde zuid dan ook A gevolgd door V. West was echter zo slim om V 
te duiken. Met slechts één entree in dummy had het geen zin meer om de schoppenkleur vrij te spelen; na ruiten 

voor de aas en B voor de heer kun je immers met geen mogelijkheid meer in dummy komen. De leider schakelde 

daarom over op het ontwikkelen van de hartenkleur. Aan slag met V kon west echter zijn vrije vierde klaveren plus 

H oprapen. Zuid verloor V, H en in totaal drie klaverslagen voor een down. 

Een kleine verandering van volgorde biedt soelaas. Speel na A eerst V, dus zonder A te incasseren. Als west H 

neemt, zijn vrije vierde klaveren incasseert en dan ruiten speelt, ben je thuis. Je wint met H in zuid, incasseert A 

en steekt over naar A om de vrije schoppen te bereiken. Ook het duiken van H helpt de verdediging niet. In dat 

geval speel je na V de hartenkleur vrij. West maakt V en zijn vrije vierde klaveren, maar omdat zuid A nog heeft 

maakt hij geen slag met H! 
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Opgave 4. West/NZ 
 

     A7  West  Noord  Oost  Zuid 

      V943  1  pas  4  pas 

      H62  pas  pas   

     HB42    

   H102 

   H10    Noord komt tegen 4 uit met 3. De leider neemt A en speelt 

   AV94    een kleine harten naar de aas en harten na, voor boer, vrouw en 

   9853    heer. 
 
      Welke kaart speelt u in slag 3? 
       

F. H 

G. 10 

H. A 

I. 4 

J. 9 
Oplossing 
 

A. H   2 punten 

B. 10  5 punten 

C. A   1 punt 

D. 4   0 punten 

E. 9   2 punten 
  `   

 

 V9853 

 B7 

 10753 

 106 

 B84     A7 

 A8652    V943 

 B8     H62 

 AV7     HB42 

   H102 

   H10 

   AV94 

   9853 
 

Je wilt partner aan slag krijgen om door H heen naar je AV-vork toe te spelen. Dat kan vrijwel zeker in schoppen. 

Als zuid in het bezit was geweest van V zou hij in de eerste slag een kleine schoppen hebben laten bijspelen in 

dummy. Speel dus 10 na en hoop dat partner de ruitenswitch vindt.  

N.B. Merk op dat de leider in de fout is gegaan door A direct te nemen. Als hij de eerste slag aan zuid gunt komt 
noord nooit meer aan slag en kan er op termijn een ruiten worden weggewerkt op de klaveren. Leermomentje voor 
zowel het tegenspel als het afspel. 
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